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J

RESOLUCOES E RESPOSTAS

QUIMICA

QUESTAO 1: Resposta D

AH = [entalpia dos produtos ] - [entalpia dos reagentes]
AH = [- 966] - [-75] =-891 kJ

TmolCHy — 16— 891kJ
1000 g X

X =55 688 kJ
Semana: 10
Habilidade: 24

QUESTAO 2: Resposta C

Seja:

na = quantidade em mol do acido que reage

ng = quantidade em mol da base na amostra

Va = volume consumido da solugdo 4cida = 20 cm?

Vs = volume da solugéo bésica titulada = 50 cm?

ma = concentragao em mol/L do &cido. = 0,25 mol/L

mg = concentracado em mol/L da base

Na titulagao, na mol do acido neutralizarao ng mol da base. A proporcgao entre essas quantidades sera dada pela
equagao:

2 NaOH + H2804
2 mol —— {neutralizam) ——— 1 mol
Ns (neutralizam) na

Ou seja: ng = 2n,

Comon=m-V,tem-se que: mg - Vg =2ma- Va
Substituindo:

ms - (50 cm?3) = 2(0,25 mol/L){20 cm3)

ms = 0,2 mol/L

Massa de NaOH em 50 cm?® de amostra:

1L 1000 cm3 0,2 mol —— 0,2(40g)——8g
50 cm? m

m = 0,4 g de NaOH

Logo, hd 0,1 g de impurezas.

0,5 g {amostra) —— 100%
01g —— p(imp.)

p(imp.) = 20% de impurezas

Semana: 9

Habilidade: 24 e 25
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QUESTAO 3: Resposta C

Ha mistura de solugbes com o mesmo soluto. Seja:

m. = concentracdo em mol/L da primeira solugao = 4 mol/L
V= volume da primeira solucao

m, = concentracdo em mol/L da segunda soluc¢ao = 1,5 mol/L
V;, = volume da primeira solugao

m = concentragcao em mol/L da solugao final = 2,5 mol/L

V = volume final = 400 cm?

n = quantidade de soluto final, em mol=n; + n,

Portanto:

m-V=mVi+m V;

4OOcm3=V1+V2—>V2=400—V1

Substituindo:

(2,5)(400) = (4)V, + (1,5){400 - V4)

V=160 cm?

Logo: V> =400 - 160 = 240 cm3

Semana: 7
Habilidade: 17 e 25

QUESTAO 4: Resposta E

A concentracao em mol/L e o volume da solugado sdo grandezas inversamente proporcionais. Para o valor da
concentracao ficar 100 vezes menor, o volume deverd aumentar 100 vezes, ou seja, 1 cm® de solucdo serd
misturado com 99 ¢cm? de agua, formando 100 cm?® de solucéo diluida.

Semana: 6
Habilidade: 18 e 24

QUESTAO 5: Resposta D

200 microgramas/L = 200 - 10 g/L
1 L (sangue) tem massa igual a 10° g.

10° g (sangue) —— —— 200 - 10% g (chumbo)
100 g _ % em massa
108 g _ ppm
10%¢g _ ppb
. . 76
% em massa = % =2-10"%%
6 . . —6
Partes por milhao = % =200-10"2 ppm
9 . 10-6
Partes por bilhao = % =200 ppb

Semana: 5
Habilidade: 15 e 25

QUESTAO 6: Resposta D

A cadeia ndo apresenta estruturas ciclicas nem heteroatomos, mas contém ramificacoes e ligacoes duplas.
Semana: 10

Habilidade: 17

QUESTAO 7: Resposta B

Semirreacao no polo negativo (oxidagao; dnodo):
(1) Halg) — 2H*(aq) + 2e

Semirreacao no polo positivo (reducao; catodo):
(2) O2(g) + 4H*(aq) + 4e — 2 H,0(/)
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Reacao global:

2 Hx(g) — 4H*(aq) + 4 e

O.(g) + 4H*(aq) + 4e- — 2 H,O/)
Soma algébrica:

2 Ha(g) + Oa(g) — 2 H,0(¢)

A reacgao global é idéntica a da combustao do gas hidrogénio. O produto final é agua, e no circuito externo os
elétrons irao do polo negativo para o polo positivo.

Semana: 9
Habilidade: 24 e 25

QUESTAO 8: Resposta D
Polo negativo { Ag* + e — Ag

1 mol 1 mol
108 g 96500 C
X ———4825C
X=54¢9
Semana: 8

Habilidade: 24 e 25

QUESTAO 9: Resposta A

Na eletrélise teremos catodo (polo negativo) e anodo (polo positivo)
Catodo {2 H*(aq) + 2 e — Halg)

Anodo { 2 OH-(aq) — % 02(g) + H.0(0) + 2¢-

A reacao global é a decomposi¢ao da agua da solucdo e como isso a concentragao aumenta ao longo do tem-
po.

Semana: 17 e 25

Habilidade: 7

QUESTAO 10: Resposta B

Hé& auséncia de agua. O cloreto de sédio funde-se em ions Na* e C/-.
Polo positivo (anodo) {2 C/-(¢) — Clxg) + 2e

Polo negativo (catodo) { Na*(¢} + e — Na(s)

Semana: 6
Habilidade: 17 e 25

BIOLOGIA

QUESTAO 11: Resposta A

Como estd mencionado no texto, na ressurgéncia ocorre o afloramento de aguas profundas ricas em nutrien-
tes, o0 que, consequentemente, favorece a multiplicagao do fitoplancton, que esta no inicio das cadeias alimen-
tares marinhas. Em decorréncia disso, todas as populagbes dos outros niveis das cadeias alimentares aumen-
tam também.

Semana: 5

Habilidade: 8

QUESTAO 12: Resposta A

Arvores com troncos e galhos, porém sem folhas que formem pinhas ou flores, sdo mais parecidas com as
pteridéfitas do que com as gimnospermas ou angiospermas. As primeiras plantas mencionadas sao ances-trais
das bridfitas.
Semana: 10

Habilidade: 17
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QUESTAO 13: Resposta B

O conjunto haploide é encontrado em 1, 2 e 3, sendo que o tubo polinico é o gametéfito masculino maduro,
indicado pelo numero 2.

Semana: 10
Habilidade: 13

QUESTAO 14: Resposta C

Em |, divisbes meidticas originam esporos, que sao transportados pelo ar até os locais onde os gametéfitos se
desenvolvem distantes das samambaias genitoras. Posteriormente, em virtude da reproduc¢ao sexuada, novas
samambaias nascem.

Semana: 8
Habilidade: 13

QUESTAO 15: Resposta B

Entre os grupos representados, somente as algas nao apresentam tecidos organizados. 1 pode representar o
aparecimento da parede celulésica; sementes surgem em 4; conducao da seiva caracteriza 3; 5 indica o
aparecimento de flores e frutos.

Semana: 10
Habilidade: 16

QUESTAO 16: Resposta B

A maioria dos microrganismos que chegam ao estdémago é destruida pelo pH extremamente acido (aproxi-
madamente 2,0), pelo acido cloridrico, mas principalmente pela agdo proteolitica da pepsina, que promove a
destruicao das proteinas desses microrganismos. O pH étimo da pepsina é extremamente acido e a manuten-
¢ao de um pH basico em torno da bactéria impede a sua ativacao.

Semana: 7 a 10
Habilidade: 14, 17 e 18

QUESTAO 17: Resposta D

As vilosidades sao adaptacgoes do intestino delgado que aumentam a superficie de absorg¢ao dos nutrientes no
processo digestivo.

Semana: 7e 10
Habilidade: 14, 17 e 18

QUESTAO 18: Resposta C

Os anfibios sdao animais com fecundacgao externa, ovos sem casca e desenvolvimento indireto com larva aqua-
tica (girino).

Semana: 5
Habilidade: 14 e 17

QUESTAO 19: Resposta D

A corrida rapida, de pouca distancia e duragao, requer fibras musculares de contragao rapida que dependem também
do fornecimento rapido de energia, 0 que caracteriza as fibras do tipo ll, que obtém energia principalmente da
glicolise.

Semana: 6

Habilidade: 14 ¢ 17

QUESTAO 20: Resposta B

A epiderme da pele humana é queratinizada e impermeabilizante.
Semana: 5

Habilidade: 14 ¢ 17
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FISICA
QUESTAO 21: Resposta D

A situagao analisada é o decaimento radioativo de um is6topo de Hélio(SHe). Por hipdtese, as particulas
envolvidas em decaimentos como esse constituem um sistema isolado. Logo:

Qsist :%ist'

QHe = Qe + QV + QLi

De acordo com o enunciado, o 4tomo de hélio estava em repouso, entao:
Q. +Q; +Q;=0

Para que essa soma vetorial seja nula, a quantidade de movimento do antineutrino Q; deve ser:

a;--(a;+a)

Semana: 10
Habilidade: 20

QUESTAO 22: Resposta A
Sejam my, vx e d«x @ massa, o volume e a densidade de x, respectivamente.
Do enunciado:

m, =1,5mg

m :Em . m =§~§m :gm
B 4 Cc - A 2 4 C 8 C
Além disso:

VA=VB:1,2Vc=ch

Com isso, tem-se que:

d. = —A _ Y. 2. _<c__>
v, 6y, 86 V. 16 °

5

3
g _Ma_4° 35 m 5, 10,

A §Vc 4 6 V., 8 16
5
10, 15

Assim, —d. <—d. <d. .. dy <d, <d..
16C 16C C B A C

Semana: 6
Habilidade: 20
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QUESTAO 23: Resposta E
Aplicando a defini¢cao de pressao a situagao descrita pelo enunciado, temos:

F:p~A

F=300-10%-1,56-10°
F=450 N

Semana: 6

Habilidade: 20

QUESTAO 24: Resposta D
De acordo com o enunciado, temos as seguintes situagoes:

A B
Yy A
21cm 21cm
e d
(desce)
21cm
21cm-d
I A Y

Os pontos | e Il estdo na mesma horizontal e no mesmo liquido (em equilibrio). Portanto, de acordo com a lei
de Stevin, tem-se:

P =PpPu

patm + da’gua . g . ha’gua = patm + d(’)leo . g . h(’)leo
dégua . hégua = déleo . héleo
1-2d=0,8-(d+21)

~ d=14cm

Logo, a coluna de 6leo tem alturad + 21 cm =35 cm.
Semana: 8
Habilidade: 20

QUESTAO 25: Resposta C
Como o bloco flutua no liquido:

Pbloco =E

Assim, de acordo com a definicdo de empuxo:
Pbloco = I:)Il'quido transbordado

Mploco = Miiquido transbordado

Portanto, como uma determinada porg¢ao de liquido foi substituida por um bloco de mesma massa, a introdugao
do bloco manteve a leitura da balancga inalterada, independentemente das densidades do liquido e da madeira.

Semana: 9
Habilidade: 20

QUESTAO 26: Resposta C
Pa _ Ps

A B
Por se tratar de um gas monoatdmico e ideal, a energia interna do géas é dada por:

Uma vez que , atransformacao é do tipo isométrica ou isocérica.
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Dessa forma, a variagao de energia interna na referida transformacao é:
AU = g n-R-AT
Fazendo-se as devidas substituicdes numéricas:

AU = g-4-8~(600—300)=14400

Semana: 10
Habilidade: 21

QUESTAO 27: Resposta C

{Q:m.c.Ae> = P-At=m-c-A0 = szic.Ae=1’3‘4'1OO = P=0,14W
Q=P-At At 3.600
Semana: 5

Habilidade: 17

QUESTAO 28: Resposta B

A capacidade térmica média nesse intervalo de temperatura é:
C. = 10+14

Assim, a quantidade de calor nesse processo de aquecimento é:
Q=C,-A0 =12-50 = Q =600 cal

=12cal/°C.

Semana: 5
Habilidade: 17

QUESTAO 29: Resposta B
Como a poténcia da fonte é constante, temos:

Para o aquecimento:P, _Q =R _m:c-Ab
At At,
Para a mudanca de estado: P, :9: P, = m-L
At At,

Mas, como P, =P,, temos:
m-c-Ae:m-L:H_:cAe-At2

At, At, At,
L 0,58-(78-0)-(54-10) — L =200 cal/g
10
Semana: 6

Habilidade: 17

QUESTAO 30: Resposta E

A poténcia utilizada na evaporac¢ao da agua é 20% da poténcia total necesséaria para manter o metabolismo.
P, =20%P; =0,2-120 = R, =24W.
O calor latente de vaporizagao é:

L=540%@ .49 _ | _21602.

g cal g
Combinando as expressoes da poténcia e do calor latente:
{Q:PUAt PU~At_24'(2'3600)

= m=280
Q=mL L 2160 9

> = mL=P,-At > m=

Semana: 5
Habilidade: 7
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MATEMATICA
QUESTAO 31: Resposta E
Xx+y=1
Temos ,com0<x<1el0<y<1.
9x+7y =8,4
—Ix-7y=-7
O sistema é equivalente a X .
9x+7y=8,4

Somando membro a membro, resulta 2x = 1,4, ou seja, x = 0,7.
Dex+y=1ex=0,7, resultay=0,3.

De x=0,7ey=0,3, temos X - Z
y 3
Semana: 9
Habilidade: 21
QUESTAO 32: Resposta D
1 1 1 200 - (=2) - (=1)
2 3 1 800 —!
1 2 c k
1 1 1 200
0 1 -1 400 (=1)
0 1 c—1 k — 200
1 1 1 200
0 1 -1 400
0 0 c k — 600

O sistema é possivel e determinado se e somente se ¢ = 0 e k = 600.
Semana: 10
Habilidade: 21

QUESTAO 33: Resposta C

10 X 1
tga= — etgla+PB)=— .. tga=— ex=60tgla+p)
60 g 60 6 g
X =60 - tga + tgp
1-tgatgp
1 29
6 11
X =60 - ﬂ s, x=300.
6 11
Semana: 5

Habilidade: 22

QUESTAO 34: Resposta D

Xé minimo < a=n

Comoa=m,temosx=-1+ ,’8 +(=1? - Xmin=2
X € maximo < a =0

Como=0,temosx=1+ {8+(1? - Xma=4
Semana: 7

Habilidade: 22
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QUESTAO 35: Resposta C

O periodo da fungao dada por P(t) = 100 + 20 - sen % em que k € uma constante positiva é % ou seja, E

3

De § =§, temos k=7.
k 7

Semana: 7
Habilidade: 21

QUESTAO 36: Resposta B

P=sena-cosa
Multiplicando ambos os membros por 2, temos:

2P=2-sena-cosa
2P =sen 2a

O valor méximo de sen 2a é igual a 1.

Lo , L .1
Logo, o valor maximo de 2P é 1 e, portanto, o valor maximo de P é 2

Semana: 7
Habilidade: 21

QUESTAO 37: Resposta B
d=4,e=5,f=6,g=7,...,1=12,0=15er=18.

15 18|

Sendo A = a b eB= T , temos:
c 2 1

6 12
Assim, flor corresponde a matriz { }

d
a bl [1 -1 [6 12
c d| |2 1| |15 18
a+2b -a+b B 6 12
c+2d -c+d| |15 18

Dea+2b=6e-a+b=12,temosa=-6eb=6.
Dec+2d=15e-c+d=18,temosc=-7ed=11.

-6 6
Logo, A = .
-7 11

Semana: 8
Habilidade: 21

QUESTAO 38: Resposta D
Sendo X,y e z, nessa ordem, os pregos de um par de meias, de uma calca e de uma camisa, temos:

X+2y+3z2=358  |x+2y+3z=2358
2x+5y+8z=916 |y+2z=200 )

Subtraindo membro a membro no ultimo sistema, resulta x + y + z = 158.
Semana: 10
Habilidade: 21
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QUESTAO 39: Resposta B

sen sen

/ /4 / —7m/4
/ cos / cos
5m/4 -3n/4

No intervalo [0, 2n], hd exatamente 2 solugdes e, no intervalo [-2x, O[, também, hé exatamente 2 solugodes.
Portanto, no intervalo [-2x, 27], o nUmero de raizes ¢ 4.

Semana: 6
Habilidade: 22

QUESTAO 40: Resposta C

oL
0
0 =a-B p
a=45° . tgoa=1 A 3r
1
tgp= tgf=—
3r+r 4
tge=tg(a_ﬁ)=w
1+ tgatgp
11 5
tge=—‘1l tgo= 220,60
1+— 5
4
Semana: 5

Habilidade: 22

QUESTAO 41: Resposta B

wefo 2o 20 5 m

A2017 — A2016 . A — (A2)1008 . A 1008 . A —|. A - A7 _ A
Semana: 9
Habilidade: 21

QUESTAO 42: Resposta B
0 -1 |x| |-y ( )
1 0||y] | x V. X 90

Semana: 8
Habilidade: 22 (%, y)
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QUESTAO 43: Resposta A
Do enunciado, temos:

d = (-4-7) +(-2-3) =146
d, = J(—4+4)2 +(3+2f =y25=5
d; = (-4-7) +(3-3) =121=11

Assim, d1 * d2, dz * d3 e d1 * d3.
Semana: 2
Habilidade: 12

QUESTAO 44: Resposta D
A menor distancia de caminhada é dada pela distancia entre o ponto L(4, m), com m > 0, e a reta (r) 3x + 4y = -20.
Como cada unidade de distancia no plano equivale a 10 metros, temos:

|3-4+4-m+20|
40 =

V32 +4°

Como m >0, vem
4m + 32 = 200
4m =168
m =42

Semana: 8
Habilidade: 14

©. 200 =|32+4m)|

QUESTAO 45: Resposta C

Note que todos sdao segmentos de retas crescentes e que quanto maior a inclinagao da reta maior o coeficien-
te angular.
Assim, observando a figura, podemos concluir que a, < a, < a; < as.

Semana: 3
Habilidade: 11

QUESTAO 46: Resposta A

Das condi¢des do enunciado, devemos ter x e y ndo negativos tais que:
(Mx+y<3

(2)x=1 Yy
(3Y1<y<15

A regiao do plano que satisfaz as trés desigualdades esta representado ao
lado:

Semana: 9
Habilidade: 17

QUESTAO 47: Resposta C

Note inicialmente que

X2+y?-8x-8y+7=0.x2-8x+16+y?-8y+16 =25 (x-4)2+(y—-4)? =25
Assim, essa circunferéncia tem centro no ponto (4; 4} e raio igual a 5.

Desse modo, o raio da circunferéncia interna é 2,5.

A area do furo interno sera dada por:

2
A= Fj - cmé= 25 cm?
2 4

Semana: 10
Habilidade: 16

11
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QUESTAO 48: Resposta C

Sejam os pontos A(2, 3) e B(-1, 2) dados e C o centro da circunferéncia.
O coeficiente angular da reta que passa por A e B é:
3-2 1
Mag = =—
2-(-0 3
A reta r, perpendicular a reta AB, que passa pelo ponto médio de A e B, também passa por C.
My - Mag = -1

m:-—-—=-1 .. m=-3

Seja M o ponto médio de A e B, entao:

M(2+(_1), 3+2j M(l?j
2 2 2 2

A equacao de r é dada por:

5 1
y__:—B(x——j s 3x+y-4=0.
2 2

Logo, a reta (r) 3x + y — 4 = 0 passa pelo centro da circunferéncia.

Semana: 10
Habilidade: 12

QUESTAO 49: Resposta E
e reta que passa por (0,0) e (4;9):y-0= g(x -0)

Assim, a regiao correspondente a essa reta é 9x — 4y < 0.

e reta que passa por (0,0)e (8;3):y-0= g {x-0)

Assim, a regiao correspondente a essa reta é 3x — 8y < 0.

e reta que passa por (4,9)e (8;9):y=9

Assim, a regiao correspondente a essaretaéy < 9.

e reta que passa por (8,3) e (8;9): x=8

Assim, a regiao correspondente a essa reta é x < 8.

Logo, aregiao é dada por: 4y -9x > 0;8y-3x < 0; y < 9; x < 8
Semana: 9

Habilidade: 13

QUESTAO 50: Resposta B

Como as retasr, s, t e u sao paralelas e seus coeficientes lineares estao em uma progressao aritmética de razao
—-2,temos que aequacao daretaséy=3x-5+4, ouseja,y=3x-1.
Determinando o ponto de interseccao entre p e s temos:

1
= ~x+3
(p) v 2x+

(s) y=3x-1
3x—1=—1x+3 x=§
2 7
Portanto, y=3~§—1:E
7 7
O ponto é (gﬂj
7 7
Semana: 6

Habilidade: 12
12
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